

El Luchador

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Año XXI Num. 6821 ALICANTE Miércoles 15 de Febrero de 1933

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 55

Apartado de Correos. 171 Teléfono n. 1.621

Clima de Alicante

Temperatura de hoy

Máxima a la sombra . . . 13.4
Mínima durante la noche. 6.8
Humedad relativa . . . 80
Cantidad de lluvia . . . 5.7

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. . . 2 pta.
Provincias, trimestre . 7,50 »

Precio del ejemplar 10 céntimos

Firmas de EL LUCHADOR

IDEAS ACTUALES

El Estado fuerte y el liberalismo

Por ANTONIO ESPINA

Las naciones marchan hacia la constitución de Estados fuertes. Lo mismo las naciones democráticas que las imperialistas, los pueblos libres que los pueblos esclavos, experimentan la necesidad de una organización estatal enérgica y duradera.

Este fenómeno histórico que invade el mundo causa disculpable alarma a los espíritus liberales. El Estado poderoso constituye siempre una amenaza para los derechos individuales. El Estado suele aplastar al individuo en cuanto el individuo le estorba. Precisamente como garantía de los derechos del débil — el individuo — contra los abusos del fuerte — el Estado — nació el liberalismo.

Pero la posición del hombre actual en la sociedad es muy distinta, desde el punto de vista político, a la que ocupaba en cualquier tiempo. Hoy no podemos plantear el problema de la libertad individual como lo planteaban y resolvían los tratadistas del siglo XIX. El liberalismo clásico concibe al individuo como un elemento independiente dentro del Estado e imagina la colectividad «pueblo», «nación» como una simple suma de aquellos elementos. Para Thaine el término de la expansión individualista significa la inexistencia del Estado.

Así se llega a la teoría pura del liberalismo que predicaba Rousseau. «Los derechos de cada uno no deben tener más frontera que la de los derechos de los demás. Tal era la fórmula. El Estado quedaba por fuera y alrededor de esta especie de castillo inexpugnable que era el individuo, el ciudadano. Las relaciones entre el Estado y el individuo solo podían establecerse mediante contrato, un pacto social que condicionase no la dependencia, sino la colaboración del uno con el otro.

Pronto se advirtió que la teoría pura del liberalismo era impracticable — ni más ni menos que lo son las teorías contrarias en su aplicación integral — y la más dura crítica cayó sobre ella. En el siglo XIX, el socialismo emerge tanto de la interpretación económica de la historia como de la crítica negativa del sistema liberal. La absorción del individuo por el Estado no es el aplastamiento de aquel, pero se le parece mucho. Por su parte, y en el polo opuesto al socialismo se yergue la tesis anarquista, cuyos resultados «prácticos» estamos viendo en nuestra época con los avances de la organización anarcosindicalista.

¿Pero el liberalismo se destruirá por eso? ¿Está llamado a desaparecer como afirman los fascistas por un lado y los anarquistas por otro? Quiénes no acierten a distinguir en los complejos fenómenos históricos las formas accidentales de las normas substantivas crearán que sí. Ya lo están creando. Quiénes contemplan el panorama de los pueblos modernos con aquella mirada no histórico-argumental sino biológica que ya preconizaba Hegel no podrán creerlo de ninguna manera. (Y la primera condición de esta mirada hegeliana consiste en no deducir la idea de la acción ni la acción de la idea, sino la idea de las ideas y la acción de las acciones). Pero también se encontrarán con que el liberalismo es en política un principio vital, evolutivo, transformable y por lo tanto distinto en cada uno de los puntos de su trayectoria.

Con el individualismo encastillado puede acontecer que el Estado quede en circunstancias graves absolutamente indeseado. Y es indiscutible que dado el desarrollo de intereses y fuerzas que el Estado maneja en nuestro tiempo necesita disponer de extraordinarios recursos de autoridad y de mando. Con los que tenía ayer en las naciones del mundo decimonono no le basta. Hay que tener en cuenta que muchas de las funciones que antes ejercían en pequeña escala los individuos o las familias o reducidos núcleos sociales ahora han pasado, en gran escala a ser funciones del Estado. La cooperación, la beneficencia, el trabajo industrial, la maquinaria, la propiedad agrícola, la banca y hasta en algunos países la investigación científica y el arte, van pasando rápidamente a poder del Estado. No se trata solo de un control gubernativo. Se trata de una absorción verdadera mediante la cual el Estado puede intensificar y engrandecer funciones que de otro modo, en manos del pequeño empresario, jamás alcanzarían su total desenvolvimiento. El derecho individual que quiera oponerse a esta avalancha de tipo colectivista, está destinado sin remisión a perecer.

Ahora bien; al hablar de libertad hemos de referirnos «sensu stricto» al

fuero de la conciencia personal — la del hombre libre — en medio de la sociedad política en que se mueve. Las restricciones que en orden ideológico se impongan a ese fuero nos parecerán siempre inadmisibles aunque se realicen en nombre de la razón de Estado. En tal caso no puede haber duda jamás para ningún espíritu verdaderamente liberal, lo sea a la antigua o a la moderna. En cambio, con respecto al ejercicio de muchas iniciativas de tipo actuante las restricciones nos parecen muy razonables. La idea que concibe un individuo contra el Estado ha de respetarse siempre. La acción de ese individuo contra el Estado puede condicionarse. En el fondo no existe la menor incompatibilidad entre la teoría superestatal y la teoría democrática. Recordemos que la democracia establece el régimen de los poderes representativos sin más condición que la de que nazcan de la voluntad popular, de la auténtica opinión mayoritaria del país. De modo que dada la legitimidad de procedencia nada se opone a que aquellos poderes intensifiquen y amplifiquen su acción hasta el grado máximo.

La crisis del liberalismo no se ha producido por la incompatibilidad de este sistema con las formas del Estado moderno. Se ha producido por un choque de fuerzas históricas que todavía no han encontrado su cauce unificador. Precisamente porque el liberalismo no es un dogma sino una actitud de la conciencia sus posibilidades de acomodación son infinitas.

ANTONIO ESPINA
(Prohibida la reproducción.)

En Actualmente por fin de temporada de El Aguila Grandes descuentos y rebajas

Rafael Alvarra 2

COMENTARIO

Una errata sin importancia que nos envanece

En el importante diario madrileño «El Sol» y en su número correspondiente al día 13, se publica una extensa información del discurso pronunciado en Albaladejo, por el ministro de Justicia, señor Albornoz, en el acto que organizó por el partido radical-socialista de aquella capital se celebró en el Teatro Circo.

Vienen todos los telefonemas fechados en Albaladejo, población donde como decimos se celebró la importante demostración republicana, pero en el título general que a la plana — la cuarta — pone el colega, se dice con caracteres de letra muy visible: «El ministro de Justicia, en Alicante, dice que el Gobierno».

Esta es la errata: situar la actuación del ministro en Alicante cuando el acto se ha desarrollado en Albaladejo. Errata que no tiene ninguna importancia profesionalmente hablando y que carece de toda trascendencia. Y que no valdría la pena de comentar si no fuera por lo que tiene de significativa para nosotros.

Alicante estuvo hasta ahora — hasta la proclamación de la República — huérfano de todo amparo y de toda atención en Madrid. Todas sus necesidades quedaban insatisfechas mientras otras provincias lograban merced de prodiga y porfiadamente. Pero llegada la República, despertó Alicante del letargo en que la tuvieron sumida los hombres que la representaban, y comenzó por abrir sus brazos emocionados a S. E. el Presidente de la República a poco de ser elevado al cargo. Siguiéron después los ministros. Marcelino Domingo, Azafra, Prieto, Carner, De los Ríos, llegando hasta nuestra ciudad en viaje de reposo o de propaganda; siguieron igual camino idéntica preferencia destacados hombres de la política y de la intelectualidad, y he aquí que en las redacciones de los grandes periódicos queda

Visiones turísticas.— FANTASIA MORISCA

La luz del amanecer apenas cubre de sombra sutil, como un cendal, la esbeltez de esa torre, fortaleza donde llora un cautivo, no se sabe por qué altivo desplante liberal. De sus largas correrías a través del desierto ha vuelto la tropa, reducido número de hombres de tez morena y ojos de fuego; traen todavía en sus pupilas el incendio del sol saharífico, las reverberaciones de la luz sobre las candentes arenas... Y con ellos, entre el pardo de sus jaigues, entre los herrajes de sus espingardas, un doncel de blanca faz y oro en su testa. Es un cristiano que tras las noches de unos ojos femeninos indígenas perdió el contacto con sus gentes y quedó errante en el desierto hasta que un pequeño oasis le ha brindado la frescura de su sombra

y la caricia de un manantial. Allí, dando al azul del cielo el añil de sus pupilas, soñó con el amor de la hermosa agarena que le ha destumbrado, y sus labios, en plena sedestesia, tuvieron el mohín de un beso de pasión, chasquido que no llegó a estallar porque le han sorprendido los guerreros de esta tribu bélica que le prenden y le llevan a través, de nuevo, del desierto a la plaza próxima... Y ahí llora, en esa fortaleza típica, cuya torre erguida muestra la simetría de esos oblicuos ojos que semejan las troneras que intenta velar la sombra matinal... Lhora solo su amor, que su libertad, sin el cariño, sin las caricias, lejos de la luz radiante de los ojos de la amada, no la quisiera...

La palmera esa, la más alta, la más bella, elegante y flexible, símbolo del cuerpo de la mora ansiada, oye los lamentos del cristiano cautivo y comprende el dolor. Se deja mecer por el viento y quisiera besar con la punta de sus palmas ese rasgón de la torre donde se asoma, para beber la diáfana del día, el encarcelado por amor. Todas las palmeras sienten ahora iguales deseos, y por eso sus copas, la gracia de esas cabelleras verdes y gentiles, se encorvan hacia la torre, porque también, como su compañera más alta, quieren acariciar la ardiente del doncel...

Las súplicas del árbol morisco, «motivo» principal del ambiente, hallaron

eco en quien puede. Y el perdón llega con la libertad... El cristiano ofrece por el amor de Aira, la más bella entre las hermosas agarenas, renegar de su fe, porque otra creencia, la del amor, le ata ya a este país de ardientes y de todas las libertades...

Un fondo de obscuro color pardo, como los atavíos de los hombres de su raza, llena todo el paisaje... Los troncos de las palmeras diríase que son moros estilizados, torsos, activos de hombres de guerra. Arriba, cerca del cielo, en el camino delicioso que les llevará a Mahoma, el azul del cielo, que luego, cuando sean las nupcias carnales de la bella mora con el gentil cristiano, se cubrirá del oro de las estrellas, con la plata del claro de luna...

En su cenit el sol cuando las palmeras dejan sobre la tierra ardiente la sombra de sus copas, la gracia de sus troncos rizados, Aira, prendida su mano en la del hombre amado, avanza bajo arcos verdes de palmas, seguidas de la estela musical de los pájaros... Al fondo, la silueta oriental de otra torre, ésta nido de sus amores, arca donde guardarán las inidecitas de sus caricias Aira y el joven liberado por el amor.

Arabescos de sombras sobre el zafiro a uso de alfombra sedefia, que han hollado los pies como granos de trigo en sazón, de la hermosa mujer. Manjares nupciales, la ambrosía de

DESDE ORIHUELA

Es preciso obligar al acatamiento de las leyes del Estado

Mis modestos artículos en EL LUCHADOR han producido en esta efectos opuestos, aunque igualmente apasionados.

La caverna, enfurecida lanza sus proyectiles y ensaya herirme, llegando en su odio hasta esgrimir la infamia: Procedimientos inmorales que no me intimidan, porque la calaña moral de quienes la proponen me pone a cubierto de toda sospecha.

Mas por una sola vez, y para dejar bien sentido mi proceder sensato y noble, (perdón lector por la inmodestia) quiero hacer constar, que las religiones todas, me han merecido siempre el máximo respeto, del mismo modo que la mayor consideración los sacerdotes de cualquier culto, aunque yo sea un exéptico de todas las religiones positivas. Y para guardar esta deferencia, no he exigido otras razones que, los que se llaman directores de esas Iglesias, Mezquitas o Sinagogas, que sintiesen honradamente sus creencias desde el fondo de la conciencia, y que no cometiesen la superchería de hacer de su Dios un escalón donde encaramarse para llegar a donde sus ambiciones les impulsa, ni de su rito el modo de satisfacer la hediondez de sus apetitos demasiado humanos.

Y precisado así el modo mío de comprender la religión, como un perfume exquisito y embriagador que desde el fondo de las almas buenas se eleva a los infinitos en busca de lo indescribible, ¿qué de extraño tiene que fusifique a los chantagistas y mercachifles de la religión cristiana?... ¿Acaso si la figura divinizada del Cristo volviese a hollar con sus sandalias el polvo de los caminos de la vida, no los arrojaría nuevamente a latigazos del templo, al ver como habían desvirtuado su propia doctrina? ¿Toleraría el hijo del humilde proletario de Nazaret que se llamasen sus discípulos quienes no practican el amor ni la caridad a los desgraciados, ni tienden piadosamente la mano a los caídos, ni a los que hambre y sed de justicia tienen?

¿Consentiría que desde el lugar sagrado del templo donde se debe explicar a los creyentes la palabra de Dios, que es amor de hermanos entre los hombres, que es piedad y justicia y hasta resignación, se lancen apóstrofes contra el régimen legalmente constituido, azuzando la bestia encorcelada de los odios con miras a las próximas elecciones municipales, hablando de persecuciones religiosas que no han existido y exaltando el espíritu de sacrificio de los primitivos mártires cristianos, para permitir calificando de Ley inicua la de Congregaciones Religiosas, próxima a promulgarse?...

¿Es justo, ni aun siquiera prudente, que se haga del momento trascendental de llevarle el viático a un enfermo pretexto para una manifestación política de alumbantes, haciéndola cruzar con ostentación desusada por lo más céntrico de la Ciudad, con

menoscabo de la seriedad y solemnidad del mismo acto?

Claro que todo esto no viene nada más que a poner de manifiesto la falta de voluntad o carácter de quienes actualmente dirigen la diócesis, no obligando al clero a que se limite a cumplir su trascendental misión educadora y social, y la carencia de celo en los agentes de la autoridad civil para obligar a que sean respetadas las leyes de la República, a quienes se les exige que no acatarlas.

Y es que el clero oriolano está indisciplinado y envuelto por falta de una mitra bien calada sobre las sienes, ya que el actual vicario capitular, aun con dotes suficientes para desempeñar bien su cometido, o no puede o no quiere tomar medidas, acaso, (de no haber razones de mas peso) porque han sido compañeros de estudios la mayoría de los sacerdotes de la diócesis.

Por mucho menos que ahora viene sucediendo en los sermones de las «cuarenta horas», aquel sabio Obispo Maura de imperecedora memoria, castigó a prestar su sacerdocio en pueblos sin importancia a dos jóvenes muchachos, que hace unos veintiocho años, desde el púlpito osaron defenderse contra los ataques del semanario local «Unión Republicana»; y cuando la eterna comisión de respetabilísimas y virtuosas damas estropajosas capitaneada por el pontífice local del integrismo don Adolfo Clavarrana fueron a replicarle perdón para los curas nerviosos, y que ellos reintegrarse a la sede obispaal, les contestó que, no les podía complacer, porque la cátedra del Espíritu Santo era para predicar el Evangelio y no para hacer política.

Claro es, que desde entonces ahora mentalidad y la virtud que en aquella fecha y en la actual empuña el báculo en la diócesis, así como el concepto que de las cosas humanas y divinas tenían formadas los familiares del mitrado.

¿Qué diría el gran don Juan Maura y Gelabert si pudiese volver a vivir y contemplase el desorden que reina entre sus ovejas y la relajación moral que empieza a señorearse del aprisco?...

La doctrina de la Iglesia según nos enseña la historia, ha sido siempre la de transigir en evitación de mayores males (donde no ha podido imponer su idealismo en toda la pureza), y es clara y patente la voluntad del pueblo español, creo es llegado el momento de que el clero contribuya a la pacificación de los espíritus, limitándose a cumplir su verdadera misión apostólica en lugar de soplar a la hoguera de los odios, o de que las autoridades les impongan el cumplimiento del deber y el acatamiento a las leyes del Estado.

Y en Orihuela, urge más que en otro cualquier pueblo de la provincia y acaso que del resto de la nación, tomar esta importante medida.

José María SARABIA

FOGUERES DE SAN CHUAN

El cartel anunciador de la fiesta

Cuando la Comisión Gestora de la fiesta de «Fogueres de San Juan», tiene acordado, por abreviar tiempo y ahorrar unas pesetas, que el cartel anunciador de este año, sea el agraciado con el segundo premio en el concurso del año anterior y que no se llegó a utilizar, surge la iniciativa — en parte oportuna — de que debe convocarse a concurso para este año, despreciando aquel original propiedad del Ayuntamiento, y dando ocasión para que los artistas muestren su inspiración y su valimiento.

Opinamos que es tarde para ello; cuando la Gestora se reunió adoptando el acuerdo a que nos referimos, quizá hubiera sido más oportuno hacer pública esta solicitud de ahora, aunque siempre hubiera tenido el mal de obligar a perder el dinero que se dió

por aquel original y el de retrasar la eficacia de la propaganda.

Pero ahora, si prosperara esa sugerencia, entre plazos de convocatoria, concurrencia, examen y fallo, se retrasaría la impresión del cartel un poco más de dos meses. En cambio adelantando lo hecho para lo que tiene amplias facultades la Gestora, se ha de adelantar mucho. El cartel está ya en la litografía, sino pasado a las piedras ya, en los trabajos preparatorios, y habría que lamentar sobre el trabajo perdido y el retraso de la propaganda, el único año que se comenzó con tiempo, la desautorización que para los acuerdos de la Gestora supondría.

Estará bien que sin hacer parentesis por esto queden fijadas las líneas del concurso a celebrar para el año próximo, con todas las modificaciones que ahora se pretenden.

los dátiles, el rubor dulce y estallante de las granadas, cuyo zumo untó de más rojo y de más duizor los labios de Aira.

Y hasta parece que los trinos de ese pajarillo que canta sobre mí, en lo alto de una palmera, son los chasquidos suaves de los besos de los amantes. He cerrado los ojos y así es completa la ilusión esta fantasía morisca que llena el alma de reminiscencias africanas.

Sólo fantasía, porque ni este paisaje es de Africa ni hubo tal prisionero, porque tampoco hay la belleza de Aira alguna. Eso es Elche, una visión de la ciudad agarena por su trazado, por su alma, por la esplendidez de su cielo, por la serenidad del ambiente, por el sol de fuego que aviva la imaginación y alborota los glóbulos rojos.

Fantasia morisca nacida al calor de este sol, ungida por el ambiente singular de Elche, por la belleza de esa torre, cárcel actual, y por la maravilla señorial de esa palmera que parece abanicar las penas de los encarcelados... Nada es verdad, pero debiera serlo, que es demasiada vulgaridad, mucho realismo el de ahora para no añorar un poco de ilusión.

Elche ofrece al turista muchos paisajes como éste; tiene la singular ciudad levantada, de un orientalismo definido, momentos de su emotivos magníficos, llenos de una sensibilidad sutil que adorna alma y cerebro. Lugares de ensueño, horas de serenidad para que los artistas se dejen arrebatar por todas las fantasías, como esta morisca de ahora.

Elche es una virgen mora con eulimia de estatua y fuego de pupilas en su sol. Elche, la joya del levante hispano...

J. Ferrándiz TORREMOCHA
De «Valencia Atracción».

Advertencias

El sol, la pigmentación y la terapéutica

Desde la Eva del génesis hasta nuestros días, que ya va para rato, las mujeres han determinado siempre por expresa voluntad de su temperamento inquieto, modas, costumbres e innovaciones. Se atemperan a ellas, si no va en detrimento de su natural belleza, con una inconsciencia encantadora.

Se aferran a lo que supone una mejora en su ornato físico y espectacular sin parar siquiera mientes en que ciertos procedimientos puede acarrearles incluso la ruina de su salud. Se sacrifican y son capaces de imponerse ciertos tormentos livianos con tal de parecer bonitas.

A nosotros como militantes en el sexo contrario no nos desagrada. Pero hay sistemas que hacen necesario un enjuiciamiento severo para evitar, en lo posible, males de alguna trascendencia.

De cierto tiempo a esta parte todos hemos observado, acaso porque así lo requiere la moda, el prurito de muchas mujeres y no pocos hombres de lucir una piel bronceada y brillante, tostada al fuego inapropiable de los rayos del sol agosteano. Ejemplos de ello se dan no solamente en las poblaciones costeras, sino también en estas caricatures de playas y piscinas que de pronto le han salido a Madrid, y casi en todas las Capitales.

La helioterapia como terapéutica aliada con la coquetaría. Y con un grave inconveniente: La ausencia casi siempre del dictamen y la prescripción médica. Porque si de enfermedad se trata son maravillosas las cu-

ras del sol. Pero bien racionadas y con asidua vigilancia facultativa.

Pensando en ello, la Ciencia acaparó para sí el sistema de los rayos ultravioleta, creyendo sin base fundamentada que los demás rayos del espectro solar eran menos esenciales para los efectos curativos. No obstante, el estudio profundo de este aspecto científico ha demostrado el error.

La semejanza más aproximada a la radiación solar la ofrecen ciertos radiadores artificiales. De éstos, el más perfecto es el aparato que se emplea en helioterapia con mayor éxito porque su radiación ultravioleta no es tan intensa y porque su acción combinada de luz, calor y estos últimos rayos influyen favorablemente sobre el organismo.

Una ligera radiación solar científica es siempre profiláctica y eficaz y aleja el peligro que de enfermedades dermatológicas puede acarrear el sol mal administrado.

En todo caso sirvan estas líneas de aviso o consejo a nuestras sirenas de playa porque ni siquiera el parecer más adorables puede justificar ciertos excesos que van contra la salud.

POLITICA

Gobernantes

Hace unos cuantos meses la sola idea de que en Alemania podía llegar Hitler a la Cancillería nos ponía los pelos de punta a todos los europeos.

Pues bien; ahí está Hitler, el bello Adolfo, con su adorable bigote a lo Chardot y su caída de ojos y sus milicias disciplinadas. Los pelos siguen de punta; no hay permanente que resista al terror que causa la posibilidad de una nueva guerra europea, lanzada al mercado por la estupidez humana para regocijo de fabricantes de cañones y de aficionados a los alardes oratorios más o menos ginebrinos.

Los hombres admirados, los que todavía saben admirarse, se preguntan cómo es posible que un pintorcillo extranjero haga tan rápida carrera política en un pueblo que pasa por ser cuna de sabios, de hombres ponderados, metódicos, tenaces en sus propósitos y en sus realizaciones.

El hecho no es local ni actual. En todo tiempo y en todo lugar la política ha sido el campo de la aventura. No son las medianías, como dicen los optimistas, sino las «tercerías», como decía un pensador catalán, las que manobran en ella con éxitos que sorprenden a las mismas empresas.

Los más osados, antaño, a punta de lanza ganaron tierras y con ellas «noblezas». Su ralea ha dominado durante siglos a los pueblos. Lo que ganó la espada, la gracia de Dios confirmó. Los más osados no eran precisamente los más inteligentes. Los más osados, hogaño, a punta de lengua, de paradados apoteósicos llegan hasta el Poder. El núcleo de ciudadanos inteligentes, en cada pueblo, no parece tener otra misión que la de ir poniendo cataplasmas para evitar que el daño, una vez causado, sea lo menor posible.

El aventurero político es generalmente un ser grotesco, ambicioso, convencido de su capacidad para dar reglas a los demás y con todas las taras del pueblo en que opera. En esto último se halla la razón de la simpatía y confianza que se le dispensan y de las excusas con que se perdonan sus tropiezos.

Parece mentira que en una época en que tantos progresos se han hecho en todos los sectores de la actividad humana la gobernación de los pueblos dependa de la aventura y de los aventureros. El mismo ciudadano que para organizar su comercio o su industria

EN PLENO SIGLO XX

La tala de palmeras en Elche

En «La Voz Valenciana» en contra- mos el siguiente artículo de Almela y Vives.

«Suma y sigue... En la sesión ordinaria celebrada el lunes próximo pasado por la Comisión Gestora, se acordó, por iniciativa del gestor don Vicente Marco Miranda, telegrafiar al ministro de Obras Públicas—que lo es don Indalecio Prieto—pidiendo que no permita la tala de palmeras en Elche.

Y este acuerdo pide imperativamente una glosa. En primer lugar, debe destacarse el hecho, porque las Corporaciones públicas, generalmente absorbidas por la política y por la administración—fórmula, en fin de cuentas, bastante natural—no suelen dirigir la atención hacia estos intereses espirituales. Porque hay intereses espirituales, aunque suele creerse que la palabra «interés» es incompatible con la palabra «espiritual».

En segundo —y principal— término, debe destacarse el hecho, porque una Corporación cuya esfera de actividades está circunscrita a los límites de la provincia, se ha salido en esta ocasión—que no es la primera—de ellos, para interesar se por algo que se refiere a una provincia que no es la propia.

Y eso es superar el provincialismo. Y eso es llevar a cabo algo con sentido prolapamente regionalista.

Apurando el examen, se vendría a dar en que el acuerdo de la Comisión Gestora de la diputación provincial de Valencia, referente a un asunto de la provincia de Alicante, ha sido adoptado por iniciativa de un vocal gestor procedente de la provincia de Castellón.

Si estos hechos fueran corrientes, hoñarían gran parte de los allegatos que se hacen en pro de un Estatuto Regional.

Pero no divaguemos...

Por lo demás, la Prensa continúa ocupándose de lo concerniente a la tala de las palmeras elicitanas.

He aquí, en un diario de Madrid, un artículo escrito por Ginés Ganga, nada menos que desde Checoslovaquia.

Por cierto que comienza así: «En las geografías de las escuelas checoslovacas, lo mismo que en las de las escuelas francesas, en la parte dedicada a España, se ven cuatro o cinco grabados. Estas fotografías o grabados suelen variar según las ediciones; pero indefectiblemente, se tienen siempre dos vistas: el Patio de los Leones de la Alhambra y el bosque de palmeras de Elche.

Las demás vistas son, por lo común, la Universidad de Salamanca, la Torre del Oro y el Guadalquivir, en Sevilla; la Mezquita de Córdoba, el Palacio de Oriente o el Escorial.

Lo que nunca falta es la Alhambra y las palmeras de Elche.» El articulista sigue luego su escrito, extrañándose de que «en pleno siglo

XX» ocurra lo que está ocurriendo. Y para destacar más la importancia del suceso, añade:

«El palmeral de Elche es el bosque más valioso de España, es único en Europa, y su conservación, nos debe ser tan estimada, como la de la Mezquita de Córdoba, o tal vez más, pues una palmera con quinientos años de vida, es algo que merece respeto y veneración.»

Así es que cabe esperar una reacción práctica en pro de las palmeras de que se trata.

Mal que le pese a Pío Baroja. El cual, en su última novela «Los visionarios», pone en boca de un personaje la siguiente frase:

«Usted habrá oído seguramente cantar en España la belleza de la huerta de Valencia, de la Montaña de Montserrat y de las palmeras de Elche...; yo las encuentro horribles... Pío Baroja las encuentra horribles. Pues, aunque esas palabras las pronuncia un personaje de la novela, responden a un sentimiento del autor expresado directamente en otras ocasiones...»

ALMELA Y VIVES.»

Estación Radio-emisora de Alicante

Programa para el jueves día 15 febrero

MANANA

12'00 Apertura de la estación. El Trio de la estación interpretará: Madame Favart (Obertura), Offenbach.

Agua, Azucarillos y Aguardiente. (Selección), Chueca.

La Voz des Cloches (Intermedio), Luigini.

Momento Musical, Schubert.

Córdoba Llorca (Pasodoble), Adina.

13'15 Cartelera teatral y cinematográfica.

Boletín meteorológico.

Programa de discos selectos.

14'00 Cierre de la estación.

TARDE

19'30 Apertura de la estación.

Noticias de Prensa.

Cambio de monedas.

Boletín Meteorológico.

Movimiento del puerto.

19'45 Inauguración del radioteatro de «Radio-Alicante» con la comedia dramática en dos actos y en verso bilíngüe, original de José Coloma y Pellicer (Director de «El Tío Cue») titulada «El Secreto», por la Compañía Barrachina-Prieto-Hernández.

21'30 Cierre de la estación.

Extreñidos

usad el laxo purgante ideal LAXORENA

el mejor purgante y el más cómodo laxante.

Sobre, con dosis purgante 0'25 ptas.

Caja de 50 comprimidos, dos pesetas.

Venta en farmacias. — Representante E. Roca P. Campos Vasallo 28 2.

RAPIDA

Marchó a Madrid mi querido amigo don Manuel Colla, presidente de la Gestora de «Fogueres». Su viaje está relacionado con la propaganda de tan popular festejo, y por las referencias que tengo habrá sorpresas agradables como resultado de dicho viaje a la capital de la República.

Aprecio mucho a Colla; fué compañero mío cuando aquí se publicaba «El Pueblo», diario republicano, escrito y sostenido abnegadamente por un grupo de entusiastas; tiene confianza conmigo y me ha contado algo de su plan; pero, luto entre la indiscreción que suele perdonarse en el periodismo y la promesa que le hice de no revelar el secreto hasta que todo lo tenga gestionado como buen gestor; no «allá en la playa que a lo lejos se divisa» como se cantaba con música de Chueca, sino acerca de los que hayan de venir «por atún y a ver al duque», o sea, a las fiestas y a ver unas playas que pronto tendrán celebridad mundial.

¡Lo que son las cosas... ya que recordamos lo de «allá en la playa»! El coro de los marineros en La Gran Via lo musicó un compositor madrileñísimo que tuvo por musa inspiradora a una mujer alicantinísima.

X.

«Fogueres de San Chuan»

«Carrer de San Viscut»

Se aproxima la fecha esperada por todos, más aún por nosotros, los de la Comisión, la fecha en que veremos colmadas nuestras aspiraciones, y las de nuestros vecinos, que sin confianza han puesto en nosotros haciéndonos Comisión de la «Foguera», de esta simpática calle.

Hacemos y haremos todo cuanto podemos y en nuestra mano está; no descansamos ni desmayamos en nuestra empresa, lo afrontamos hasta ver realizados nuestros deseos que son los de los vecinos.

Para darle mayor esplendor a nuestra «Foguera» también hemos de escoger y escogemos entre el número de muchachas bonitas pertenecientes a esta «Foguera», una, una que será la «Bellea», a la que acompañarán otras cuatro señoritas que serán sus damas de honor, las que no por ser damas, serán menos bonitas.

Ellas sabrán realizar con su belleza nuestra «Foguera» asistiendo a todos los actos que haga la misma, y tenemos nosotros, la Comisión, la mas cara esperanza de verla triunfar o dar quehacer a las «Belleas», de las demás «Fogueras» en la decisiva elección para escoger la muchacha mas bonita de Alicante, la «Bellea del Foc».

Nosotros sintiendo los anhelos del vecindario y los nuestros propios hemos organizado en el «Club Magritas» para el próximo sábado día 18 y a las 10 de la noche un magnífico baile para la elección de nuestra «Bellea», al que rogamos asista el vecindario de la calle de San Vicente y adyacentes, siendo como es, éste, un acto de simpatía y de alicantinismo.

Suponiendo que el local ha de verse muy concurrido hemos decidido numerar las mesas, y rogamos a quien con su familia desee asistir a este acto, pida con tiempo al repostero del citado «Club Magritas» una mesa, que le será reservada. Las señoras y señoritas serán obsequiadas con delicados bouquets de flores.

«Vecinos, ayudadnos a elegir la muchacha más bonita de nuestra calle y que nuestra «Bellea», con nuestra «Foguera» pueda salir airosa de la elección final!

Todo por nuestra «Foguera» y por Alicante.

La Comisión

Cartelera de espectáculos

PARA HOY IDEAL CINEMA

Cine desde las 6, «Un perro con pupilas».

CENTRAL CINEMA

Cine, desde las 6. «Grok».

SALON ESPANA

Cine, desde las 6. «Las chicas del taxi».

PARA MANANA IDEAL CINEMA

Cine, desde las 6. «Se fué mi mujer».

CENTRAL CINEMA

Cine, desde las 6. «La estrella del cinema».

SALON ESPANA

Cine desde las 6. «El tesoro de un rey».

Lea usted El Luchador

Bronquitis y La Gripe

La eficacia sin igual de este externo remedio está en que alivia sin minar el organismo

La gripe o bronquitis comienza generalmente por leve catarro. Combatido éste en su principio, con el ungüento vaporizante Vicks Vaporub, se evitan complicaciones y danar el sistema.



Vaporub es de aplicación estrictamente externa, pudiendo usarse libremente sin riesgo de trastornar el estómago más delicado. Esto hace que sea ideal para los niños. Frotado simplemente en el cuello y pecho, por la noche, dos acciones directas tienen lugar a la vez: (1) A través de la piel, como cataplasma, «extrayendo» el tirantez y el dolor; (2) Los ingredientes del ungüento, vaporizados con el calor del cuerpo, son inhalados directamente a las vías respiratorias inflamadas, aflojando la flema y permitiendo el sueño reparador.

VICKS VAPORUB Subasta

Sociedad «José-María Navarro y Hermanos» en suspensión de pagos

El día veinte del corriente mes, en el despacho del Notario don José Noguera, en la calle Mayor de la ciudad de Novelda, se venderán en pública subasta, anunciada en la «Gaceta de Madrid» del día 4 de este mes, los bienes de la suspensión de pagos de la sociedad «José-María Navarro y Hermanos», de Novelda, divididos en seis lotes que se subastarán separadamente haciéndose la licitación de cada uno durante 15 minutos, comenzando a las 10 de la mañana, por pujas a la lla, sin fijación de tipo, y reservándose el derecho a anular la subasta si no se alcanzan posturas admisibles.

La titulación y el pliego de condiciones para la subasta podrán conocerse en dicha Notaría, todos los días laborables, de 9 a 12 de la mañana y de 3 a 7 de la tarde.

Recomendamos

Los vinos de mesa CASTELL DEL REMEY el JEREZ QUINA «FONTAN» las BODEGAS «COLON» y el CAFE «COLON» establecimiento preferido de las familias, donde se sirven los tan afamados BRACAFE, cafés del Brasil, de fama mundial, y los riquísimos helados de AVELLANA que se sirven ya.

Av. ZORRILLA, 12 — Teléfono 2041.

Negocio en Alicante

Traspaso Bazar situación inmejorable o admitiría socio, ampliación negocio, administrado propio capitalista. Razón Castelló. — Liorna, 7. — ALICANTE

AVISO

Durante toda esta semana el Isla de Cuba o Almacenes Gallar, y siempre que el importe de la misma exceda de 25 pesetas, tendrá derecho a que le sea vendido:

Lunes: 3 toallas por 0'25 pesetas.

Martes: 1 retal percal de 3 metros por 0'50.

Miércoles: 3 paños de gamuza por 0'0 pesetas.

Jueves: 1 mantel comida por 0'75 pesetas.

Viernes: 1 sábana cuerpo y medio por 1 peseta.

Sábado: 1 retal crespón y un sombrero de señora por 250 pesetas.

Se pondrán a la venta diariamente 50 lotes y agotados éstos, no habrá derecho a exigir más.

Venta de una finca

Se vende una espaciosa y bonita casa, compuesta solo de planta baja, cita en la saludable Partida rural de los Angeles, carretera de San Vicente, (Avenida de Novelda), número 35, frente a las Oblatas.

Darán razón, calle de Díaz Murcia, número 100, piso primero.

SE VENDE conducción interior

RENAULT 6 H. P. trato directo. General Pinto, 1, Chalet.

Se necesitan profesores de idiomas para clases nocturnas.

ACADEMIA COTS Plaza Castelar, 3

Agricultores

Amonico de la mejor clase y calidad se vende precio conveniente en el almacén de hierros de García. Maaisonnave, 18, Alicante.

SE ALQUILA

piso 1.º casa nueva medio día 100 pesetas, Joaquín Costa, 16. :: :: :: ::

La señora Doña Manuela Montesinos Giner Ha fallecido en Alicante en el día de hoy R. I. P. Su desconsolada madre doña Manuela Giner, sns hermanas, Antonio, Francisco, Tomás y María, Al participar tan sensible pérdida ruegan asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar mañana a las diez, por lo que quedarán agradecidos. Alicante 15 febrero 1933. No se reparten esquelas. Casa mortuoria, Belando, 29.

AUDIENCIA Debut de un abogado En nuestra Audiencia y defendiendo a una mujer de Elche acusada del delito de lesiones, hizo su primer informe forense el joven abogado don Francisco Tornel Medrano que ha querido orientar sus actividades hacia el foro, habiendo comenzado con verdadero acierto. Su informe fué elocuente, preciso sobrio y elegante, ahondando en la materia hasta destruir totalmente las acusaciones y logrando del Tribunal un veredicto de inculpabilidad. Fué muy felicitado el señor Tornel Medrano por esta su primera actuación desde la banquete forense. Señalamientos para mañana: Una causa procedente del Juzgado de Instrucción de Orihuela, por el delito de hurto contra Jacinto Galvez Leonis. Abogado, señor M. Blanquer. Procurador, señor Alamo. Otra del Juzgado del Norte, por estafa, contra Vicente Franco Rey. Abogado, señor M. Alejos. Procurador, señor Pinedo. Otra de Alicante-Sur, por robo, contra Emilio Marhuenda. Abogado, señor P. Aguila. Procurador, señor Pinedo.

Sucesos Denuncias Ha sido denunciado el súbdito dinamarqués, Jorbes a requerimientos de Juan Pastor dueño del hotel del mismo nombre por haberse marchado sin abonar el importe del hospedaje. Ha sido denunciado Trinitario García Pérez de 63 años por haber entrado en casa de su esposa por el balcón habiéndole negado esta la entrada alegando que Trinitario vive con otra mujer. Ha sido denunciado Lorenzo Pérez Quesada (a) «El Pelao» por malos tratos a su suegro Juan Rodríguez García. Una vendedora ambulante ha denunciado que un individuo por el procedimiento del sobre le ha timado 55 pesetas.

TERCER ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Francisco Ferrer Bellvert que falleció en Alicante el 15 de febrero de 1930 R. I. P. Su viuda doña Purificación Ferrándiz y demás familia, ruegan a sus amistades un recuerdo a la memoria del finado. Alicante 15 febrero 1933.

Movimiento del Puerto BUQUES ENTRADOS Fagerstrand, noruego, de Málaga, con bacalao de Terranova. Artza Mendi, español, de Barcelona, Sagunto y Valencia, con carga general y hierros laminados. Cabo San Vicente, español, de Málaga, con carga general. Vicente La Roda, español, de Melilla y Orán, con carga general y pasajeros. Rio Besós, español, de Bilbao y Cartagena, con carga general. Alicantino, italiano, de Orán, con descarga de Susak, Fiume, Trieste. BUQUES DESPACHADOS Sac número 9, español, para Porto Pi y Barcelona, con pirita en tránsito. Fagerstrand, noruego, para Nápoles, con bacalao en tránsito. Artza Mendi, español, para Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Vigo y escalas hasta Bilbao, con carga general. Cabo San Vicente, español, para Valencia, Sete y Marsella, con vino y carga general. Vicente La Roda, español, para Barcelona, directo con carga general y pasajeros. Rio Besós, español, para Valencia y Barcelona, con carga general. Ciutat de Reus, español, para Tarragona y Sete, con vino. Alicantino, italiano, para Valencia, Argel, Tunes, Malta, Catania, Trieste, Fiume y Susak, con carga general.

Precauciones para evitar un atraco Barcelona, (teléfono).—Ayer tarde la policía montó un servicio especial para evitar se cometiera un atraco en una cochera de tranvías establecida en la barriada de San Martín. Parece ser que la policía tenía confidencias de que los atracadores se iban a reunir en una taberna de aquella barriada, después de efectuado el asalto. Las fuerzas vigilaban la taberna que debían retirarse los atracadores; pero éstos, seguramente advertidos de la presencia de las fuerzas, no comparecieron.

Un loco se acerca a Maciá en actitud agresiva

Barcelona, (teléfono).—A medio día se registró en la Generalidad un incidente que, aunque careció de importancia, despertó en un principio alguna alarma.

A eso de las doce y media, cuando el señor Maciá se dirigía desde la Casa de Canónigos a su despacho en el Palacio de la Generalidad, un individuo que se encontraba apostado en la galería gótica se dirigió a él con ademanes algo descompuestos. Los mozos de escuadra, que en un principio creyeron que el sujeto en cuestión trataba de agredir al señor Maciá, se abalanzaron sobre él, consiguiendo dominarle y sacarlo de la galería.

El señor Maciá mandó poco después que compareciera ante él el detenido, y a su presencia se dió cuenta de que era un perturbado.

Como dijera que quería casarse y necesitaba proveerse de unos papeles para los que no tenía dinero, el señor Maciá ordenó se le diesen 25 pesetas; pero en vista de que continuaba dando pruebas de enajenación mental, los mozos de escuadra lo condujeron al Asilo del Parque, donde quedó alojado.

Durante el trayecto devolvió a uno de los mozos las 25 pesetas que le habían dado en la Generalidad, afirmando que era un hombre, hijo de noble alcurnia, y manifestó llamarse Angel Miguel Reyes.

Se ignoran mas detalles.

El pantano de Talave está envasando gran cantidad de agua

Murcia, (teléfono).—El ingeniero director de la Mancomunidad Hidrográfica señor Arévalo dió cuenta del siguiente telegrama rec bido del pantano de Talave: «En la primeras horas de hoy se ha iniciado una crecida que alimenta al pantano de doce metros cúbicos por segundo. El total del embalse de esta mañana es de once millones 416.350 metros cúbicos. Manifestó que las obras del salto de pie de presa del Talave siguen con gran intensidad, abrigándose la esperanza de que dentro de poco tiempo queden terminadas completamente.

Luego dijo que habían dado comienzo las obras del túnel de la Rambla de Persa, que alimenta al pantano del Corcovador. Se está en la actualidad atacando por las dos bocas y se espera que estas obras, que han de producir muchos beneficios a Mula, queden terminadas a fines del mes de marzo próximo.

Terminó hablando de las obras que se realizan en el pantano Fuentana y mostrando su optimismo de que a primeros o mediados del mes de abril la presa del pantano quedará completamente terminada, pues ya se han colocado los últimos tubos de desagüe.

«EL RAPIDO» Taller de composturas de calzas al momento Precios baratísimos Calderón de la Barca, 39

Colegio Politécnico de San José

El día 1 de Febrero próximo empezaron las clases de 1.ª enseñanza para niñas, estando al frente de dichas clases, la competente e ilustrada Maestra Nacional, señorita Josefina Millet Vázquez.

Igualmente comenzaron dicho día las clases de preparación para las Maestras, que hayan de actuar en los próximos cursos; y para los Bachilleres y Maestros que deseen prepararse para el examen de Ingreso-oposición en la Escuela Normal del Magisterio Primario de Alicante.

Para otros informes y honorarios, diríjase a don Rafael Chinchilla Milago, Director del Colegio. — Bailén, 29. — Alicante.

PRÍÑOL llegó y venció. no engaña, cura los Sabañones: los ULCERADOS en dos días. lo recomienda quien lo usa. legítimo, no se vende snello. Verdadero, se vende en FRASCOS al precio de 2-15 timbre incluído. DE VENTA EN FARMACIAS Preparado en el Laboratorio DEVESA Alfonso el Sabio, número 4. Representante General: José A. Pérez San Isidro, número 4. — ALICANTE

Por fin llegó el FORD 8 H. P. CONSUMO: 7 a 8 litros por 100 kmtrs. TRIBUTACION: Pesetas 84 al semestre. VELOCIDADES: 90 kts. hora en directa (60 id, id. segunda) MARCHAS SINCRONIZADAS PEDIR UNA DEMOSTRACION EN LA Agencia Oficial Ford Garage Moderno E. SOTO ROMAN J. Costa, 28 ALICANTE Teléfono 2222

Lea usted El Luchador

SE VENDE conducción interior RENAULT 6 H. P. trato directo. General Pinto, 1, Chalet. Se necesitan profesores de idiomas para clases nocturnas. ACADEMIA COTS Plaza Castelar, 3 Agricultores Amonico de la mejor clase y calidad se vende precio conveniente en el almacén de hierros de García. Maaisonnave, 18, Alicante. SE ALQUILA piso 1.º casa nueva medio día 100 pesetas, Joaquín Costa, 16. :: :: :: ::

DETENER LA TOS NO ES SUFICIENTE... ¡¡HAY QUE CURAR LA CAUSA!! SOLO EL JARABE FAMEL MEDICACION COMPLETA AL LACTO-CREOSOTA SOLUBLE CALMA LA TOS DESINFECTA-CICATRIZA-VITALIZA y RECONSTITUYE LAS MUCOSAS Y LOS BRONQUIOS ADOPTADO POR LOS MEDICOS Y HOSPITALES DEL MUNDO ENTERO FRASCO: PTAS. 6'30 EN FARMACIAS Lea El Luchador

Suscripción pro mausoleo y grupo escolar Nakens

Suma anterior, 16.708,95 pesetas. Ayuntamiento de Medina del Campo, Valladolid, 50 pesetas; Centro Republicano Radical de idem, id., 25; Agrupación Socialista de idem, id., 10; Sindicato Agrícola de idem, id., 10; Sociedad de Obreros y Empleados Municipales de la Casa del Pueblo, 5; Sociedad de Obreros Panaderos de Medina del Campo, Valladolid, 5; don Emilio Puebla, idem id., 2; don Joaquín Delgado, idem id., 2; don Millán Miguel, idem id., 5; Ayuntamiento de Somozas, Coruña, 5; idem de Rentería, Guipúzcoa, 25; idem de Palamós, Gerona, 25; idem de Lerma, Burgos, 25; idem de Maracena, Granada, 10; idem de Piedrahíta, Avila, 50; idem de Estadilla, Huesca, 25; idem de Hecho, idem, 50; Acción Republicana de Vitoria, 15; Ayuntamiento de Astorga, León, 60; idem de Ballobar, Huesca, 15; idem de Dilar, Granada, 10; idem de Atarfe, idem, 25; Centro Republicano Radical de Cañales, Huelva, 10; Ayuntamiento de San Martín de la Vega, Madrid, 25; don Victoria Zarate, Madrid, 5; Ayuntamiento de Hortaleza, idem, 10; señor Lojo de Navalcarnero, idem, 4; Sociedad Obrera Femenina de Camuñas, Toledo, 10; don Jesús González, Madrid, 2; Amigos de La Habana, 34,80; Sociedad Cultural «La Biblioteca», Ubrique, Cádiz, 5; Sociedad de Zapateros, idem id., 5; idem de Petaqueros, idem id., 10; Círculo Republicano Radical, idem id., 40; Ayuntamiento de idem id., 50; idem de Los Villares, Jaén, 10; idem de Minas de Riotinto, Huelva, 25; don Antonio Centeno, idem id., 0,30; don Daniel Vázquez, idem id., 0,30; don Manuel Sánchez, idem id., 0,30; Ayuntamiento de Gaidar, Gran Canaria, 25; idem de Anguita, Guadalupe, 10; idem de Villaluenga del Rosario, Cádiz, 25; idem de Casa de la Selva, Gerona, 25; idem de Sentmanat, Barcelona, 25; idem de Granjuela, Córdoba, 15; idem de Zalamea la Real, Huelva, 25; idem de Mondragón, Guipúzcoa, 50; idem de Pozuelo de Zarzón, Cáceres, 10; idem de Quintanar de la Sierra, Burgos, 25; idem de Briones, Logroño, 10; idem de Rubí, Barcelona, 100; idem de Santa María del Monte de Cea, León, 25; idem de Moillerusa, Lérida, 25; idem de Ventrosa, Logroño, 5; don Francisco Naranjo, Alcolea del Río, 2,40; don José Antonio García, Figueras de Asturias, 6; Ayuntamiento de Tarifa, Cádiz, 50; idem de Zarauz, Guipúzcoa, 50; idem de Villalón de Campos, Valladolid, 49,65; Acción Republicana de Morella, Castellón, 27,55; A y u n t a-

miento de San Fructuoso de Bages, Barcelona, 10; idem de Almazán, León, 25; Centro Republicano Radical, cuarto distrito, Málaga, 25; Juventud Republicana Radical de Málaga, 25; partido republicano radical socialista de Málaga, 25; Logia Patria Grande, idem, 25; Centro Republicano Socialista de Pedregalejo, Málaga, 3; don José Blat, Málaga, 1; don Rafael Vega, Málaga, 0,50; don Francisco Aguilar, Málaga, 1; don Antonio Navarro, Málaga, 1; don Miguel Conejo, Málaga, 1; don Francisco Rosas, Málaga, 1; don Rafael Campos, Málaga, 1; don José Martín, Málaga, 0,50; don Francisco Ramos, Málaga, 0,50; don Manuel López, Málaga, 0,50; don Manuel Sánchez, Málaga, 0,50; don Diego Arroyo, Málaga, 1; don Manuel Báez, Málaga, 1 peseta. Suma y sigue: 18.376,75 pesetas. Madrid, 9 de febrero de 1933.—Por la Comisión, Enrique Sanjurjo.

Estando próximo el cierre de la suscripción, rogamos a las entidades que a ella cooperen se sirvan remitir las cantidades que obren en su poder a la cuenta corriente de «Comisión pro Mausoleo y Grupo Escolar Nakens», abierta en el Banco Mercantil e Industrial de Madrid, o a la secretaria que la misma tiene establecida en el Círculo Republicano, calle de Isabel la Católica, número 17, donde continuará abierta hasta nuevo aviso.

PASTILLAS KIAM
curan la TOS
por fuerte y crónica que sea
¡PROBADLAS!
La primera caja convence
Solo cuesta TRES REALES

DOCTOR
Juan M. Santaolalla
Enfermedades del corazón y Pulmones
Del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal
Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una
SAN FERNANDO 4

Gran Hotel Samper
Comedor de primer orden
Habitaciones al mar
American-Bar, Cafe
Paseo de los Martires
Alicante

Federación Nacional de Ingenieros

Una encuesta
Esta Colectividad, que forma parte de la Federación Europea de Ingenieros, (F. E. I.), ha sido invitada por el Comité de este organismo internacional, para emitir su opinión respecto a dos problemas de importancia mundial, que vienen siendo objeto de la preferente atención de la F. E. I., cuales son, el del paro y el de la semana de cuarenta horas, para ser tratados en un aspecto internacional más amplio.
La F. E. I., cuyo mandato expreso por lo que respecta a España, recae en nuestra Federación Nacional de Ingenieros, recibiendo con ello un extraordinario honor, se propone con su campaña, resumir las opiniones internacionales más autorizadas a base de los informes emitidos por todas las grandes Asociaciones de Ingenieros de Europa, representadas en F. E. I., al objeto de elevar sus conclusiones a la S. D. N. y al B. I. T.
Para cumplir tan honroso y sobresaliente requerimiento, colaborarán con el más vivo esfuerzo a la labor internacional encaminada a solucionar tan arduos y vitales problemas, característicos del movimiento social contemporáneo, la Federación Nacional de Ingenieros, abre, con esta circular, una encuesta sobre los referidos temas, entre otros los ingenieros, técnicos y Asociaciones de éstos (pertenecientes o no a nuestra Colectividad).
Deseamos recoger, ordenar y estudiar, las iniciativas más autorizadas de la técnica española, para documentar debidamente el informe que hemos de colaborar en el trabajo de la F. E. I.; informe en el cual procuraremos reflejar lo más exactamente posible el pensamiento de los Ingenieros y técnicos españoles.
Rogamos, pues, a cuantos estén documentados en esta materia, envíen sus trabajos a nuestro domicilio social, Plaza de Santa Bárbara, 4, antes del día 25 del corriente mes de Febrero, fecha, en la cual, por la premura del caso, habremos de dar por terminado el plazo de admisión de originales, para empezar la del estudio que a su vista hemos de verificar, antes de informar cumplidamente a la Federación Europea de Ingenieros.
La Junta de Gobierno

Deportivas

Alicante 14 febrero de 1933.
Señor don José Miralles,
E. P.
Muy señor mfo: Lamentamos que un comentario dirigido a usted en términos sencillos y serenos, exentos de pasión y sin términos injuriosos para nadie, haya motivado un revuelo que no tiene razón de ser.
Está en nuestra conciencia la tranquilidad de apreciar sin ninguna intención los hechos que motivaron nuestra carta. Términos de exposición que no dicen más allá de lo que dice la letra, allá él, el que piense para sus adentros en algo más complejo. No está pues en nuestro ánimo el jactarnos, sino el apesadumbrarnos por el torcido curso que han tomado los comentarios, colocándonos enfrente de lo que salíamos a defender. Tenemos muy arraigado el cariño hacia el Hércules para que se nos presente contra él, y ese mismo cariño es, el que nos dió el derecho a opinar, con mejor derecho que el que se desprende del ser socio «onomínicol»—equivocados al enjuiciar, ¿qué más dá? si en ello tenemos nuestro propio pecado—
Queda, pues, aclarada nuestra situación, siempre en perfecta línea, y en esta misma posición—que todos apreciarán correcta—damos por terminada la cuestión, al extremo de dejar sin contestar las incongruencias del señor García—, a nuestra modesta opinión fácilmente refutables—por ser enemigos de toda clase de polémicas.
De Vd. afmos, ss. ss.
José Lloret, Santiago Araujo, Rafael Ors, Mariano Barrera.
El Elche, ha solicitado, entrenarse en el campo del Cuartel, por tener que jugar el domingo en Creu Alta, que es campo de hierba.
Le ha sido concedido por la directiva herculana y mañana los blanquiverdes, realizarán su segundo y último entrenamiento.
El Hércules ha sido requerido para inaugurar el nuevo campo del Badalona. No podrá aceptar por tener contraído compromiso para el domingo.
Se encuentra restablecido de la dolencia que le retuvo en cama varios días, Pepe Sogorb, redactor deportivo y particular amigo nuestro.

hibición, la señorita *Lulsette*, campeón de tenis del Languedoc.
Con objeto de que los aficionados puedan presenciar el partido Sabadell-Elche, se han organizado viajes en auto a 50 pesetas ida y vuelta.
De ese catarro que puede acarrearle fatales consecuencias, se mejorará en cuanto tome «PASTILLAS CRESPO».

Publicaciones

Almanaque comercial
Don Miguel Ors Foraster ha publicado un Almanaque Comercial de Alicante y sus partidos judiciales, que tiene una destacada importancia para la vida alicantina.
Sus datos sobre tarifas y horas de salida de trenes y autobuses, tarifas postales, aeropostales, e infinidad de notas utilísimas para el comercio, hacen de este almanaque una publicación de consulta muy apreciada.
Está editado por la Imprenta de Zamora, con esmero y cuidado.
Esta nueva guía de Alicante está siendo muy elogiada por quienes la conocen.

Estucos

Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones.
Imitaciones a piedas ladrillos y mármoles.
Esgrafiados y dibujos al relieve.
Estucos lavables para dormitorios cuartos de baño.
Estucos pétreos y a todo color
A base de cemento.
MANUEL GUTIERREZ Pérez Galdós, 70.

DOCTOR
ESPUCH VIDAL
del Hospital Provincial
NARIZ-GARGANTA-OIDOS
Plaza del 14 de Abril, 10. 1.º
Frente a la estatua de Mousonave
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Linea de automoviles

Elche-Alicante
SALIDAS

DE ALICANTE	DE ELCHE
8	8,15
11	9
12,15	12,15
15,30	14,30
17	15
18,30	18,30

Administraciones: Elche. Plaza Mayor.—Alicante. Calle Villegas número 2 antigua Diputación.

Hotel Pensión Alicantina
Barcelona
Ronda Universidad, 4 principal
Teléfono 16.921
Situado en el centro de la capital
Precios moderados
Director Gerente
Vicente Lloret

Dr. Francisco Soler
Facultades de España y Estados Unidos
Enfermedades de los niños y matris
Asistencia a partos
Consultas gratis para pobres
De 5 a 6 P. M.
Méndez Núñez, 4

DOCTOR
Federico Sellés Miquel
EX ALUMNO DEL HOSPITAL ST. LOIS DE PARIS
Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas.
De 10 a 1 y de 6 a 7
Plaza de Castelar, 1, entº. - Alicante

DOCTOR
F. Fajardo Guardiola
MÉDICO ODONTÓLOGO
Enfermedades de la boca y dientes
Consulta de 10 a 1 de 4 a 6
Sagasta 59, ALICANTE

Pensión URZAY
EN EL MEJOR SITIO DE MADRID
Edificio completamente nuevo a tres fachadas
Avenida de Eduardo Dato, 27-Gran Vía
TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS
Gran confort :: Calefacción central ::
Ascensor :: Baño :: Agua corriente
Cocina excelente :: Tel. 11921 :: Autos
PENSION DESDE 10 PESETAS

Escuela de Preparación Militar
FUERA DE FILAS
Director, don Enrique Robles Tegeo
Teniente Coronel de Infantería Retirado
Los mozos del reemplazo de 1932 pueden hacerse de cuota desde el día 1.º de enero hasta el 31 de julio. Pasada esta fecha prohíbe la Ley acceder a estos beneficios.
Todos servirán 6 meses en un solo periodo sin interrupción.
Los de cuota que deseen ser oficiales de Complemento, podrán obtener el empleo de Alférez en 1.º de Agosto. Los del cupo ordinario y voluntario en 1.º de noviembre y 1.º de febrero. Todos serán licenciados al ascender a Oficial, devolviendo a los de cuota el importe de esta. Para aspirar a oficial deberán poseer el título de bachiller o tener cursada la mitad de una carrera.
No podrán ser de cuota los que no sepan leer y escribir. Esta Escuela de Alicante tiene filiales en Orihuela, Elche y Elda y en las cuales pueden instruirse los mozos de dichas poblaciones e inmediatas a las mismas, in abandonar sus ocupaciones.
En la de Elda dará principio el curso en septiembre.
Información y gestiones en las Oficinas, por el director de las mismas.
Sagasta, 68.-ALICANTE Tel. 3283

Lea El Luchador

IDEAL
— PARA HOY —
"Un perro con pupila"
Sesión de 630 en adelante

BAÑOS DE BUSOT (Alicante)
Agua sin igual para el reuma
ESTACION INVERNAL
«GRAN HOTEL MIRAMAR»
Con todo confort, precios moderados.
Departamento Naturista.
Chalets, Villas y Casas completamente amuebladas.
Hermosos pinares, lugar recomendado para enfermos de las vías respiratorias.
Autos de línea, salidas de Alicante del Hotel Noguera a las 11 y a las 18,20.
Para más detalles dirigirse al administrador.
Dirección: Postal, Apartado 76, ALICANTE.
Telegráfica, Administrador, BUSOT.

El mejor purgante Agua de **CARABAÑA** Depurativas Antibiliosas antiherpéticas
Jabón de Sales de Carabaña
Msdicinal y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel
Pastilla pequeña, 0,80; grande, 1,25
Peñidos, Hijos de R. Chavarri, Lealtad, 12, Madrid
De venta en perfumerías y Droguerías

El próximo domingo hará una ex-

GRAN REDUCCION DE PRECIOS
DE LAS
Piezas legítimas
CHEVROLET
Propietarios de coches y camiones protejed vuestros propios intereses empleando en el CHEVROLET solamente
Piezas legítimas
Concesionarios
Arques y Bonmati Lda.
ALICANTE

Lea EL LUCHADOR
CENTRAL CINEMA
— Para HOY —
«GROK»
Sesión de 6 tarde en adelante

Escuela Modelo
EDUCACION EVANGELICA
Calderón de la Barca, 26, 28, y 30; JUAN DE HERRERA, 6
LA ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante
Edificios propios, especialmente construidos para colegios.
Profesorado numeroso y completo. — Clases al aire libre —
Grandes patios para esparcimiento de los alumnos.
CLASES GRADUADAS PARA NIÑOS Y NIÑAS
MUSEO, BIBLIOTECA ESCOLAR, GABINETES DE FISICA
FRANCES —: DIBUJO —: MUSICA —: GIMNASIA

Vidrios - Lunas - Marcos
Precios baratísimos
José Candela y C.ª, Lda.
Antes Sucesor de Candela y Devesa
BAILEN, 23 y 25, ALICANTE
Frente a la Puanda de «La Unión»

FAÇADIN
Insuperable pintura al agua, especial para exteriores.
Resiste la lluvia, el sol, el frio. Con «FAÇADIN» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estucco, mortero, ladrillo, madera molde, etc.
Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de
Desiderio Reig.—ALICANTE

Automóviles
Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corre intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el BARNIZ NEGRO «TIMON» especial para gradaa barros y chasis y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.
BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO
PRECIOS: Bote de 1 kilo, 7,50 ptas.—Bote de medio kilo, 4,00 ptas. Bote de cuarto de kilo, 2,25 ptas.
El impuesto del timbre a cargo del comprador.
Fabricante: Desiderio Reig Payá, Bailén, 10
ALICANTE

Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO GALVACHE
Depósito para la venta en Alicante: En todas las Farmacias y Droguerías
Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno, Camacho, 26, Murcia.—Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.500
LA DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. LA DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los procedentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. LA DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes, evita el ploor de las encías, haciendo reaparecer la baba; suprime la fiebre (ealantura) combate los ataques de alferencia en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la DENTICINA MORENO nutre y fortalece a los niños permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar estómagos debilitados. — Para su administración a la Instrucción que acompaña el frasco. Como garantía exigir mi firma y fábrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos.
Manuel Martínez
HELADOS — APERITIVOS
MARISCOS Y DESAYUNOS
— CERVEZAS —
«BAR CAFE EXPRES»
Gran Vía
NOVELDA
IMP. EL LUCHADOR